

# ЗНАМЯ ТРУДА

О б щ е с т в е н н о – п о л и т и ч е с к а я г а з е т а

Соучредители: Правительство Ленинградской области, администрация Сланцевского района и трудовой коллектив редакции

Свободная  
в номере

## ГОТОВИМСЯ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

Кажется, совсем недавно отозваны последние школьные звонки, закончили сдачу экзаменов выпускники, но уже не за горами и новый учебный год. И к нему идет деятельная подготовка. Об этом мы попросили рассказать начальника городского отдела образования Наталью Николаевну ЦУХЛОВУ.

## ПОЛУЧАТ ЛИ ДИВИДЕНДЫ ВКЛАДЧИКИ?

В «ЧИФСЗ «Ленинградец» принято решение: «...дивиденды по итогам работы 1994 года не выплачивать, использовать полученную прибыль на наращивание капитала».

(Стр. 2).

## ЭТО ВСЕ О НАШЕМ РАЙОНЕ

Основные закономерности и особенности состояния общественного здоровья населения Сланцевского района, которые вывели сотрудники Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования и Центра международного сотрудничества Российской Академии Наук.

(Стр. 3).

## В ПОМОЩЬ ПОКУПАТЕЛЮ: ТАБЛИЦА ЦЕН

(Стр. 4).

которая обменяла им литературу, сделала обзор книг.

## ВСЕ О КОШКАХ

17 июля в 11 часов 30 минут в парке пройдет праздник-конкурс «В гостях у тети Кошки». Программа будет интересной. Здесь и рассказы из области истории: откуда пошли кошки, как они оказались рядом с человеком, сказки, стихи об этих ласковых домашних животных. Также пройдет викторина, где за правильный ответ ребята будут получать жетоны. Эти жетончики на празднике будут иметь силу денежных единиц под названием «леопольды». На них в лавке сувениров счастливые обладатели смогут купить сувениры. И в заключение пройдет конкурс «Мисс-Мяу». Победители получат награды.

## КУКЛЫ – НА КАНИКУЛАХ

Окончание сезона в городском кукольном театре ознаменовалось двумя одновременными событиями: приездом норвежских гостей, который широко освещался на страницах «Знамени труда», и приходом в театр когда-то игравших в нем юношей, вернувшихся из армии.

По поводу первого события нужно добавить упоминание о том, что иностранным гостям преподнесли в подарок целый спектакль по русской народной сказке

## ХОТЬ И НЕБОЛЬШАЯ, НО ВСЕ ЖЕ ПОДДЕРЖИ

С каждым годом растет круг проблем, с которыми сталкиваются труженики сельского хозяйства, в том числе, и владельцы личных подсобных хозяйств, также и фермерских. Одно то, что цена за килограмм комбикорма перевалила уже за тысячу, могло бы у многих и деревенских, и городских владельцев личного скота напрочь отбить охоту возиться на личном подворье.

Так оно, может быть, и случилось бы, не окажи поддержку владельцам личного скота наша районная администрация. Только во втором квартале она выделила дотацию на эти цели в размере 55 миллионов рублей. А в третьем ее размер вы-

рос до 62 миллионов. Такой рост связан вовсе не с увеличившимся числом желающих заниматься производством сельхозпродукции на своем дворе или ферме, а опять же с быстрым ростом цен на комбикорма. Если в 1 квартале за каждый килограмм его мэрия дотировала тем, кто приобретает концентраты через ОРТИКО, 150 рублей, то в третьем — уже 200.

Определен местной администрацией и размер выделяемых на одно хозяйство

дотируемых кормов. Та одна семья, в которой занимаются скотоводством, может приобрести в ОРТИКО 200 килограммов концентратов, а фермерское хозяйство — аж 3 тонны. Надо лишь подать заявку специалистам по крестьянским и личным хозяйствам в управление сельского хозяйства, которое находится возле мэрии Ну, а сельчанам, соответственно — в администрации той волости, где они хозяйствуют.

А. БЕДОВА.

## У ВОЛЕНЫ С

Возбуждено уголовное дело в отношении одного из инспекторов и бывшего начальника Сланцевского таможенного поста Кингисеппской таможни по ст. 173 УК.

## ПРЕДСТАНУТ ПЕРЕД СУДОМ

Недавно направлены в суд два уголовных дела в отношении двух групп лиц, которые обвиняются в изготовлении и сбыте фальсифицированной водки. В одну группу входили жители города — С. А. Чураков, Ф. Н. Галкин, А. Н. Кулаков.

## ДОЛЖНОСТЕЙ

РФ («Получение взятки»). Оба уволены с занимаемых должностей. Расследование ведет Кингисеппская прокуратура совместно со Сланцевским ОВД.

## ПЕРЕД СУДОМ

А. М. Гусаров, в другую — А. Г. Баканов, В. В. Боровик, А. В. Семенов. Сланцевскому ОЭП известны и другие лица, занимающиеся таким противозаконным видом деятельности. По фактам ведется работа.

## „02“ сообщает

### СКОНЧАЛСЯ ОТ ТРАВМ

В дорожно-транспортном происшествии в деревне Большие Поля пострадали все ехавшие на мотоцикле. Доставленный в больницу 9-летний учащийся школы № 6 от полученных травм скончался.

### ВОРОВСТВО РАСКРЫТО

10 июля из квартиры дома № 9 «б» по ул. Шахтерской Славы похищена куртка с документами. Преступление раскрыто, ведется следствие.

### БЕЗ ПРИСМОТРА

На улице Садовой от дома похищен палас 2×2,5 м, оставленный без присмотра.

### А БЕНЗИН КУСАЕТСЯ

12 июля около 22 часов на станции Рудничная были задержаны 2 гражданина, сливающих бензин из цистерны. Проводится проверка.

### ДАЛЕКО НЕ УШЕЛ

11 июля с автомашиной, находящейся в ремонтном боксе ПМК-15, похищен аккумулятор. Подозреваемый задержан.

### ХОРОШИЙ БЫЛ КОВЕР

От гражданина, проживающей в коммунальной квартире по улице Свердлова, поступило заявление по поводу того, что в период с 16 июня по 10 июля похищен ковер 2×1,5 метра красных тонов.

### С МАКОМ ШУТКИ ПЛОХИ

12 июля на приусадебном участке по ул. Деревообделочников у гражданина Ш. изъято 69 стеблей мака. Она привлечена к ответственности, в установленном законом порядке.

### ПОШЛИ ПЕРВЫЕ ОГУРЧИКИ

11 июля в саду-огороде, расположеннем на ул. 1 Мая, задержана 35-летняя гражданка с чужими огурцами.

### ЗАХОТЕЛОСЬ САЛА

В деревне Переволок в ночь на 11 июля неизвестный проник в сарай и похитил 8 килограммов копченого сала.

### А КУШАТЬ ХОЧЕТСЯ ВСЕГДА

С огорода в районе улицы Загородная в ночь на 10 июля выкопано 72 куста картофеля.

## ВНИМАНИЕ!

Территория авиационного полигона «Туганы», в районе «Туганы—Кривуши—Ивановское» в Кингисеппском районе является ЗАПРЕТНОЙ для посещения посторонними лицами для сбора грибов, ягод, рыбной ловли, охоты.

Нахождение на данной территории ОПАСНО для жизни граждан. Территория авиационного полигона обозначена предупредительными аншлагами, дорожными знаками. Лица, нарушающие запретную зону, будут задерживаться и привлекаться к материальной и административной ответственности согласно законодательным документам.

Администрация района

## ЕДУТ НА СЕЛО

Работники автоклубов отдела культуры по-прежнему не забывают сельчан. На днях они побывали в деревнях Выскатской волости, где провели мероприятие «Разговор у калитки». Во время этой поездки действовал «Родник здоровья». Жители деревень Местово, Кривицы, Борки, Кушела смогли приобрести все необходимые лекарства.

Культработники побывали в деревнях Шавково, Малафьевка Новосельской волости. Не только культурной программой они порадовали деревни, но и привезли библиотекаря В. И. Цих,

АК известно, школы в нашем городе в основном старые, здания требуют ремонта. Но учитывая состояние городского бюджета, мы запросили минимум средств — 276 миллионов рублей — только на необходимые работы. Сегодня выделено 110 миллионов рублей, во всех городских школах идет ремонт. Что сделано уже из привезенных работ? Завершен ремонт кровли школы № 5, колы-интерната № 1, детского сада № 2, в школе № 3 проводят частичную замену сантехники, в школе № 11 ведут ревизию и ремонт электрооборудования. Необходимо также отремонтировать крышу на школах № № 12, 1 и 6. Трудно с подрядчиками, так как многие предприятия на картотеке, не могут приобрести материалы, закупаем их сами. При выполнении этих работ, о которых сказано, не обойтись без специалистов, а косметический ремонт делаем своими силами — участвуют в нем и педагоги, и технические работники, и старшеклассники. Практически завершен косметический ремонт в школах № 5 и № 12, в школе-интернате № 1 отремонтированы учебный корпус и столовая, осталось провести ремонт в спальном корпусе. Практически отремонтировано и основное здание школы № 2, а в помещении начальной школы к ремонту приступят позднее — после окончания работы городского лагеря. На селе пока ремонт идет более медленными темпами, поскольку они получили по меньшей мере средства. Но к 1 сентября каждая школа будет подготовлена.

Проблема на сегодняшний день — приобретение парт. Последние годы средства на это не выделялись, нынче мы планируем приобрести 20 комплектов, хотя бы по два комплекта на школу. Городской лицей (бывшее ПТУ № 15) готов изготовить парты, главное — средства. О приобретении другого оборудования мы и не мечтаем.

Необходимы средства и на учебники: на предстоящий учебный год они есть, а в будущем могут возникнуть сложности. Уже сейчас не хватает учебников английского языка — увеличилось число ребят, изучающих его. Чтобы избежать проблем, надо закупать новые учебники.

— Наталья Николаевна, существуют ли кадровые

### проблемы?

— Да, они есть. Необходимы 54 педагога, чтобы закрыть все вакансии. Особенность трудно с учительями русского языка и литературы, иностранного языка — не хватает 24 человека. Распределения выпускников вузов сейчас нет, специалисты едут в районы по приглашению. И, конечно, непременное условие — обеспечение жильем. До сих пор администрация района шла нам на-

## Готовимся к новому учебному году

встречу, выделяла жилье. Нынче мы просили пять комнат для приезжающих педагогов; «добрь» на них получили. Большинство вакансий надеется закрыть, но с условием дополнительной нагрузки на работающих педагогов. Особенно с большой перегрузкой придется работать учителям иностранных языков.

Через год-другой кадровые вопросы будет решать проще — закончат учебу в педагогических вузах наши выпускники, и надеемся, вернутся на работу в родной город. Недавно была на заседании ученического совета в областном пединституте и порадовалась за наших ребят — большинство учится очень успешно, 9 человек сдали зимнюю сессию только на «5». Значит, в наши школы придут специалисты с хорошей подготовкой.

— Наталья Николаевна, передко мы слышим информацию об открытии в других городах лицеев, гимназий. Будут ли такие учебные заведения в нашем городе?

— Пока на этот вопрос отвечаю отрицательно. Нет необходимости материально-технической базы для открытия таких заведений. Но мы стремимся к видовому отличию наших школ, чтобы у каждой было свое лицо. Многие коллективы уже определились в выборе. Например, школа № 1 планирует стать школой равных возможностей: здесь будут открыты лицейские, гимназические классы для одаренных детей, а наряду с ними — коррекционные классы.

Одним словом, создаются условия для обучения и развития всех детей, с разными уровнями способностей. Школа № 5 планирует стать школой здоровья, школа № 12 — экологической, кое-какие наработки здесь есть, работает факультативный курс, ребята занимались в экологическом лагере. В школе № 6 планируют углубленное изучение английского языка, в школе № 2 — математического цикла.

Главное — дифференцированный подход в обучении, учет индивидуальных особенностей каждого ребенка. Упор будем делать на развивающие методики, важно, чтобы ученик не просто приобретал определенную сумму знаний, умений, навыков, а учился мыслить, анализировать.

— И, конечно, главным условием выполнения всех планов остается личность учителя, его творческая работа.

— Несомненно. Я постоянно об этом говорю — если бы в наших школах не работали такие творческие коллективы, если бы не было столько интересных педагогов, любые наши планы, задумки ими бы и остались. Недавно наш район слушали на коллегии Министерства образования при правительстве Ленинградской области, а также еще два района — Сосновоборский и Всеволожский. Речь шла о реализации региональных образовательных программ и, конечно, приятно было получить высокую оценку коллег. Отмечена целенаправленность, профессиональность и компетентность в решении проблем образования в нашем районе. Такая оценка — заслуга всех педагогических коллективов района, их руководителей.

Мастерство педагогов должно расти: на это будет направлена и работа городских методобъединений, и серия семинаров для директоров школ. А накануне нового учебного года планируем провести для всех педагогов психолого-педагогическую конференцию. Будут работать 14 секций, каждый педагог сможет выбрать наиболее интересную для себя, пополнить свои знания.

Надеюсь, что новый учебный год будет интересным и для педагогов, и для их учеников.

Беседу вела  
Т. КРЫЛОВА.

## КИНГИСПСКАЯ ТАМОЖНЯ по данным оперативной сводки

В июне продолжались задержания валюты, икон, наркотиков на автопереходе «Ивангород» и на пассажирских поездах. Ухищрения контрабандистов способствуют приобретению профессионального опыта Кингисеппскими таможенниками, работающими на досмотре. В нескольких случаях задержаны мелкие партии наркотических веществ. Не исключено, что контрабандисты изучали возможности провоза наркотиков на нашем направлении.

Некий господин К. пытался провезти через государственную границу 316 ампул клеофелина, якобы желая немного подзаработать в Эстонии. Сам препарат провозился в бачке омывателя стекол. По этому поводу следует заметить, что почти год назад при помощи клеофелина был «усыплен» целый пассажирский вагон в поезде харьковского направления, пассажиры, естественно, были ограблены. Джентльмены удачи и девицы из ресторанов давно освоили этот медика-

мент для достижения своих преступных целей.

С нарушением таможенных правил провозилась крупная сумма — 20000 американских долларов. Банки продолжают будоражить умы и сердца контрабандистов. Сотрудники пассажирского отдела Кингисеппской таможни задержали также 5000 долларов США. Задержаны 2 иконы, которые по предварительному заключению имеют историческую и церковную ценность. Попытка незаконно провезти через границу партию телерадиотоваров также закончилась безуспешно.

По всем случаям нарушения таможенных правил составлены протоколы. Постоянно задерживаются легковые автомобили (иномарки и отечественного производства). Разного рода ловчилы пытаются провезти их на территорию России с целью сбыта, но с поддельными документами.

В конце месяца в одном из кабинетов таможни раздался телефонный звонок, со-

трудник таможни услышал угрозы в свой адрес. Это тоже будни нашей работы...

Г. ЧЕПИК,  
сотрудник Кингисеппской таможни.

## ПОЛУЧАТ ЛИ наши \*интервью

Многие сланцевчане разместили свои ваучеры в АООТ «ЧИФСЗ» Ленинградец». Некоторую информацию о работе этого фонда газета уже публиковала. Но поскольку горожане периодически интересуются делами «Ленинградца», редакция обратилась к председателю Совета директоров А. И. Константинову и попросила рассказать о том, чего смог добиться за истекший период «ЧИФСЗ» «Ленинградец» и что ждет вкладчиков в будущем.

— Финансовый год, закончившийся 31 декабря 1994 года, был крайне напряженным для нашего фонда. Непосильное бремя налогов, высокий уровень инфляции, отсутствие каких-либо льгот для фондов социальной защиты и стабильной законодательной базы, непрекращающееся падение промышленного и сельскохозяйственного производства создали кризисную ситуацию в стране, в которой многие предприятия потеряли крах и перестали существовать. С огромными трудностями столкнулись и инвестиционные фонды, созданные в соответствии с Государственной программой приватизации для аккумулирования приватизационных чеков граждан и приобретения на них акций приватизированных предприятий, т. к. большинство предприятий находятся в тяжелейшем положении, и их акции не приносят реального дохода. Всего за 1994 год получено дивидендов 7.138.947 рублей. Во второй половине 1994 года произошел резкий спад на рынке ценных бумаг. Все это не могло не сказаться на деятельности фонда.

Однако творчество, осторожность, гибкость и неформальный стиль в управлении позволили нашему фонду выжить в этой непростой ситуации. И не просто выжить, но и закончить 1994 год с прибылью, что удалось далеко не всем инвестиционным фондам. При этом мы не прибегали к массовой распродаже пакетов акций будущем.

## ДИВИДЕНДЫ ВКЛАДЧИКИ?

приобретенных в 1993 году. Напротив, в 1994 году фонд продолжал активное участие в приватизации, приобретая акции ряда новых предприятий (в том числе «АвтоВАЗа», «Норильского никеля», «Большого Гостиного Двора») и увеличил принадлежащие ему пакеты акций перспективных предприятий, приобретенных ранее (Волховский, Кировский, Тихвинский леспромхозы, завод «Севзапмонтажавтоматика»). Часть средств была использована для приобретения акций коммерческих банков («Сбербанк России», «Торибанк» (Москва), «Сибирский Торговый банк» (Новосибирск)).

30 марта 1995 года состоялось общее годовое собрание акционеров АООТ «ЧИФСЗ» «Ленинградец», на котором были подведены итоги работы в 1994 году. На собрании присутствовали владельцы и их полномочные представители 76.889 акций. Годовое собрание акционеров проходило в обстановке поиска компромисса между двумя противоречивыми позициями: немедленно получить хотя бы какие-нибудь доходы от деятельности фонда любой ценой, в том числе и ценой распродажи всех накопленных за два года работы активов (акций), или использовать продолжающийся период приватизации для максимального наращивания количества принадлежащего фонду собственности с тем, чтобы обеспечить акционерам более высокий доход в будущем. В ходе голосования абсолютное большинство акционеров (76.769 голосов) высказалось за второй путь развития фонда, что Совет директоров считает знаменательным событием. Собранием акционеров были приняты следующие решения: признать работу Совета директоров в 1994 году удовлетворительной; утвердить баланс и отчет о финансовых результатах в 1994 году; дивиденды по итогам работы в 1994 г. не выплачивать, использовать полученную прибыль на наращивание капитала. В 1995 году руководство фонда делает все возможное, чтобы успешно осуществить намеченные программы и обеспечить своим акционерам стабильные доходы в ближайшем будущем.

ГОРОДСКИЕ МОТИВЫ. Фото А. ЗИНОВЬЕВА.



# ЭТО ВСЕ О НАШЕМ РАЙОНЕ

В нашем районе создается единый Информационный центр по изучению природных ресурсов и влияния окружающей среды на здоровье человека. Обширная информационная база, к созданию которой привлечены не только различные районные службы, но и научные учреждения Санкт-Петербурга, позволит сопоставить многие факторы при решении конкретных проблем, подсказать оптимальный выход. В рамках этой работы, рассчитанной на довольно длительный период, уже проводятся различные исследования по конкретным вопросам. Одну из таких работ, выполненную сотрудниками Санкт-Петербургской медицинской академии последипломного образования и Центра международного сотрудничества Российской Академии Наук, мы предлагаем сегодня вашему вниманию.

## Система мониторинга здоровья

СИСТЕМА мониторинга здоровья населения в связи с состоянием среды обитания утверждена Законом Российской Федерации «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» в 1991 году. Подсистема «Здоровье» включает три основных компонента. Основу динамического наблюдения составляет ретроспективный анализ показателей, характеризующих состояние общественного здоровья, для определения тенденций, закономерностей, особенностей и степени его нарушения. Результаты этой работы являются базисом для выбора стратегии принятия управленческих решений.

Объективная оценка ситуации возможна только при сопоставлении данных на различных территориях области, региона, РФ в целом, что делает необходимым создание единой информационной системы на местном, областном, региональном и федеральном уровнях. Эффективность этой работы в плане кардинального улучшения здоровья населения может быть достигнута только при условии руководства и поддержки со стороны администрации территории.

Вторая компонента — углубленные выборочные обследования населения, имеющие целью выявление конкретных причин и механизмов тех или иных нарушений здоровья.

Третья составляющая — оперативный анализ сравнительно небольшого перечня показателей здоровья, в первую очередь, групп риска, предназначенных, главным образом, для оценки экологического и социального благополучия территории и принятия оперативных управленческих решений.

Первый этап работы в Сланцевском районе включал общую характеристику состояния общественного здоровья населения на основе данных официальных отчетных документов учреждений системы Минздрава-Медпрома, Госкомстата и Санэпиднадзора. В качестве критерия оценки использовано около 60 общепринятых показателей. Глубина проработки материала колеблется от 2 до 15 лет. Большую помощь в сборе данных и их первичной статистической обработке оказали территориальное медицинское объединение (ТМО) и Центр Госсанэпиднадзора Сланцевского района. Материалы для сопоставления по области были предоставлены

Министерством Здравоохранения, Центром Госсанэпиднадзора Ленинградской области и Управлением статистики. Сведения по России получены из опубликованных источников Министерства Здравоохранения и медицинской промышленности, Комитета государственного санитарно-эпидемиологического надзора и Государственного Комитета статистики.

## Демографические процессы

Демографические процессы в Ленинградской области имеют крайне неблагоприятную тенденцию. Общий показатель рождаемости за 11 лет снизился более чем в два раза и составляет 7,1 на 1000 населения. Смертность, напротив, имеет тенденцию к росту. Общий показатель смертности вырос с 11,9 (в 1983 г.) до 17,9 (в 1993 г.). В целом по России имеют место такие же закономерности рождаемости и смертности населения, однако уровень рождаемости в Лен. области ниже, а смертности — выше и отрицательный прирост населения (превышение смертности над рождаемостью) начался в Лен. области на 2 года раньше — в 1990 году. При сопоставлении рождаемости и смертности в районах Лен. области установлено, что тенденции динамики показателей те же, что в Лен. области и России. В то же время следует отметить, что превышение смертности над рождаемостью началось на год раньше, чем в среднем по Лен. области, общий показатель рождаемости находится в 1993—1994 гг. на уровне среднебольшой величин, а уровень смертности выше в течение 6 последних лет и составляет в 1994 году 22,7 на 1000 населения (в целом по Ленинградской области в 1994 году — 19,4; в 1993 г. — 17,9; в РФ в 1993 году — 14,5). Причем, темпы прироста показателей смертности достаточно высоки: если в 1993 году Сланцевский район занимал 10-е место из 17 районов, то в 1994 году — вышел на 4-е место по уровню смертности (после Лужского, Волховского и Лодейно-польского районов). Прирост составил 24,1%.

Обращает на себя внимание высокий уровень младенческой смертности (детей первого года жизни) в Сланцевском районе. По этому показателю в 1994 году Сланцевский район занимает 3-е место в Лен. области (после Волховского и Подпорожского районов), уровень младенческой смертности составляет 20,9 на 1000

родившихся при среднебольшом показателе — 13,5. Такой высокий уровень определяется постнеонатальной смертностью — 15,7% при среднебольшом показателе 6,6, показатели перинатальной, ранней неонатальной и неонатальной смертности в Сланцевском районе ниже, чем в целом по Лен. области. Причины высокой смертности детей до одного года нуждаются в дальнейшем изучении. Наиболее существенный рост смертности по сравнению с 1993 годом отмечен в возрастных группах 8—14 лет (в 6 раз), 20—24 года (в 2,4 раза), 45—49 лет (в 2,8 раза), то есть в детском и трудоспособном возрасте.

Причины этих явлений нуждаются в дальнейшем изучении. В целом среди взрослого населения в структуре причин смертности первое место принадлежит болезням системы кровообращения, второе до 1992 года занимали злокачественные новообразования, а в последние 3 года на 2-е место как причина смерти вышли травмы и отравления, из них существенную долю занимают острые отравления алкоголем, убийства и самоубийства. В Сланцевском районе смертность от травм и отравлений в 1994 году выросла почти в 4 раза по сравнению с 1987 годом.

Все перечисленные показатели характеризуют неблагополучие социального уровня общества.

## Показатели репродуктивности здоровья

В ряду важнейших показателей, характеризующих здоровье населения, стоят показатели репродуктивной функции женщин. Они представляют ценность, в первую очередь для оценки влияния экологических факторов, но могут быть использованы и для прогнозирования состояния здоровья и социальных последствий. Анализ ряда показателей, отражающих состояние репродуктивного здоровья женщин, показал, что в 1994 г. в Сланцевском районе на одни роды приходилось три аборта, что несколько превышает среднебольшой уровень (2,3). По этому показателю Сланцевский район занимает 4-е место из 17. Доля женщин, страдавших поздним токсикозом составила 6,3% от числа женщин, закончивших беременность (среднебольшой показатель — 13,5%).

В дальнейшем изучении нуждаются такие показатели, как доля нормальных и преждевременных родов, частота спонтанных абортов, частота анемий и других экстрагенитальных заболеваний.

Частота рождений детей мертвыми в Сланцевском районе в 1994 году находится ниже среднебольшого уровня и составляет 5,1 на 1000 родившихся живыми и мертвыми (среднебольшой уровень — 7,3, в некоторых районах — 10,0 и более). Доля детей, родившихся недоношенными в Сланцевском районе в 1994 году составила 6,7% к числу родившихся живыми, что практически

превышает среднебольшой показатель (6,3). Однако по сравнению с 1993 г. прирост составил 31%.

Распространенность врожденных аномалий (пороков развития) в Сланцевском районе по средним данным 1988—1993 гг. находится на уровне среднебольшых показателей (соответственно 12,4 и 12,7 на 1000 детей до 14 лет).

В дальнейшем изучении нуждаются показатели мертворождаемости, ранней неонатальной, младенческой смертности по причине врожденных аномалий, инвалидизации населения с детства, сокращения продолжительности жизни, структуры и причин формирования этой патологии в современный период, в том числе на территориях, альтернативных по уровню экологического благополучия и структура факторов, его определяющих.

## Заболеваемость населения

Анализ заболеваемости населения Сланцевского района по 17 классам болезней в соответствии с МКБ-9 в сопоставлении с показателями других районов, среднебольшими и среднереспубликанскими уровнями позволил выявить ряд общих закономерностей и некоторые отличительные особенности.

Заболеваемость новорожденных, по данным официальной медицинской отчетности, находится ниже среднебольшого уровня и составляет 126,5 на 1000 родившихся живыми (среднебольшой показатель 248,3%).

Заболеваемость недоношенных примерно в 2—3 раза выше, чем у доношенных, что носит закономерный характер и встречается повсеместно. Уровень заболеваемости детей первого года жизни, организованных детей, в целом детей 0—14 лет, и школьников в Сланцевском районе в 1994 году ниже среднебольшего уровня (показатели в соответствующих группах составили 1291,4; 1386,2; 1117,9; 395,1 при среднебольшом уровне соответствен- 1521,1; 1653,7; 1190,4; 601,9).

Однако, величина показателя более тысячи на 1000 детей (за исключением заболеваемости школьников) характеризует высокую частоту заболеваний. Уровень заболеваемости детей второго года жизни и взрослых в Сланцевском районе существенно превышает среднебольшые показатели (2311,9 и 1685,8 соответственно для детей 2-го года жизни и 451 и 375 — для взрослого населения).

По заболеваемости детей второго года жизни Сланцевский район занимает 7-е место из 17 районов. Сопоставление заболеваемости по классам МКБ в Сланцевском районе выявило те же закономерности, что и на большинстве территорий России: преобладание в структуре болезней органов дыхания (52%), травм и отравлений (23%), инфекций (9%), кожных заболеваний (8%). Однако эти величины требуют уточнения с позиций уровня диагностики. Так, в Сланцевском районе частота болезней нервной системы у детей первого го-

да жизни в 1994 году со- вила 5,3 на 1000, в то в- мя как в среднем по област- этот показатель оказал равным 125,5, а в Волхов- ском районе — 517,0.

Из числа инфекционных заболеваний для Сланцевского района наиболее актуальными проблемами (б. ОРЗ и гриппа) являются ветряная оспа, которая относится к неуправляемым инфекциям, острые кишечные инфекции неустановленной этиологии, дистония, вирусные гепатиты, сальмонеллез. Крайне неблагополучная ситуация по дифтерии (уровень выше областного и выраженная тенденция к росту (в 1994 году показатель заболеваемости составил 106,9 на 100 тыс населения при среднебольшом уровне 71,5)). Заболеваемость характеризуется высокими темпами прироста Уровень 1994 года превы- сил уровень 1992 года в 100 раз.

Крайне неблагополучная эпидемическая ситуация по венерическим заболеваниям, чесотке (показатели превышают среднебольшые уровни). Высок уровень пораженности энтеробиозом и дифилоботриозом (превышение среднебольшых показателей по дифилоботриозу в 4—6 раз). Выше среднебольшого и среднереспубликанского уровней заболеваемость туберкулезом. По числу больных туберкулезом, состоящих на диспансерном учете, Сланцевский район занимает третье место среди 17 районов Ленобласти.

Анализ заболеваемости злокачественными новообразованиями в 1980—1994 г. выявил тенденцию к росту во всех районах. Среднегодовой темп прироста по Сланцевскому району — 1,9% (в среднем по области — 2,2%, максимальные темпы по отдельным районам 4,1—6,5%).

Сопоставление заболеваемости лейкозами детей по районам в 1980—1993 гг. показало, что уровень заболеваемости не превышает среднебольшых показателей, а в последние 5 лет — в 2 раза ниже.

Показатель одногодичной летальности больных злокачественными новообразованиями в Сланцевском районе в 1994 году находится на уровне среднего по РФ и лишь на 2% превышает среднебольшой уровень (36,8 и 34,8 соответственно). 42,4% больных выявляются в 3—4 стадии (в целом по области — 53,4%).

Изучение структуры заболеваемости злокачественными новообразованиями по локализации процесса выявило те же закономерности, что и в РФ и Лен. области: — первое место в структуре и тенденция к росту заболеваемости опухолями органов дыхания (29%); второе место занимают опухоли органов пищеварения, у женщин высок уровень опухолей молочной железы и половых органов.

В дальнейшем необходимо проведение стандартизации показателей заболеваемости по возрасту и полу, углубленный анализ с учетом профессионального анамнеза.

В редакцию обратилась читательница И. Федорова и попросила дать рецепт того, как испечь тонкие блинчики. «Сколько раз пробовала это сделать, — пишет она, — но никак не получается. Блин либо рыхлый, либо жесткий. Завернуть в такой полуфабрикат блинчику вовсе невозможно. Может, у вас есть хороший рецепт. Опубликуйте его, пожалуйста, думаю, что многие хозяйки останутся довольны».

Рецепт такой нашелся...

## ТОНКИЕ,

## «В ДЫРОЧКУ»

В эмалированную миску выливаем желтки от трех яиц, разводим их половиной стакана молока, добавляем чайную ложку сахарного песка, четверть чайной ложки соли, высыпаем полтора стакана муки, замешиваем крутое тесто. Постепенно, не переставая мешать, вливаем оставшееся молоко (всего пойдет около литра). Когда тесто станет однородной массой густоты сметаны, добавляем отдельно взбитые в пену белки от трех яиц и последний раз перемешиваем.

Выпекать на хорошо прогретой сковороде, смазанной маслом. Надо приоровиться так наливать тесто, чтобы блинчики были тонкие, «в дырочку». Их потом можно делать с начинкой.

## Немного о картофеле

Чего уж, казалось бы, проще — сварить картофель. А так ли вы правильно это делаете? В каждом деле есть своя тонкость.

Воды в кастрюлю налейте как можно меньше и заранее доведите до кипения. Лучше варить картофель целиком. Если спешите, то можно и порезать. Быстрее сварится, когда в кастрюлю добавите кусочек сливочного масла. Улучшите вкус, если положите лавровый лист, укроп, дольку чеснока.

Старый картофель, особенно проросший, надо чистить тщательно, так как при хранении под кожурой накапливаются вредные вещества.

## УВАЖАЕМЫЕ ПАССАЖИРЫ!

По вашему желанию изменено расписание дневного рейса по маршруту № 93 Сланцы — Осьмино: время отправления от начального пункта в 14.00, прибытие на конечный пункт — в 16 часов.

Наименование продуктов	Магазин № 10	№ 15	ИЧП «Плюсса»	Магазин «Нобилейный»	АО ОТ «Дукат-Маркет»	АО ОРТИКО № 1, 5, 11 16, 36, 37, 38, 44	№ 19	№ 42	№ 33 «Хозяинка»	Магазин «Горняк»
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11
Свинина	—	—	—	—	12500	—	—	Рагу св.	8700— 8500	12500— 12600
Сметана	—	—	—	7000	16.1800, 6900	2000—16.	6900	6600	16.—1950	16.—1600
Творог	—	250 г.— 2015	—	8000	1 п.—1800	1 п.—2000	250 г.— 2000	250 г.—1925	1 п.—1925	1 п.—1750
Картофель	—	—	—	—	—	1800	—	1500	7700	—
Лук	—	—	—	5000	—	—	5200	5000	—	3500
Огурцы	—	4500	—	—	—	5000	—	—	5000	—
Помидоры	—	—	—	—	—	8500	—	—	—	—
Яблоки	—	—	—	6000	6000	—	6200— 6500	—	6700	5500
Яйца	3600	3200	—	3800	3000	3500	3400	3500	3400	3600
Масло слив.	15000	4000 (200 г)	—	17000	18000	17000	17000— 18000	14800	15000— 17600	4200— 200 г.
Рыба свеж.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	Фарш мин. 8500
Рис	—	3800	2200 др.	3500	3600	3500	3500	3500	—	—
Пшено	—	1700	1600	1600	1500	—	1800	—	—	1700
Мука	—	2200	—	1900	1600 (1 с.)	2300	—	2500	2500	2100
Макар. издел.	3600— 3900	4000	3600— 3700	—	3600	4000	3700— 3800	3700— 4000	5 наим.	10 наим.
Гречка	3400	—	3500	3500	—	3500	3500	3500	3400	3500
Манка	—	—	—	—	—	—	—	—	—	2300
Колбаса вар.	12500	15000	16000	15000	17000— 18000	13500	16000	13000— 16000	12600	17500
Колбаса п/к	—	—	18000	—	21000— 25000	23500	—	—	—	—
Сыр	19000— 22000	23000	18000— 20000	20000	21000	16500	21000— 23000	15000— 20000	15600— 20800	21000— 25000
Суп. набор	6500—8300	—	7000	7000	7600—8600	9300	—	7000	—	9400 (инд.)
Окорочка	9700	10000	—	—	3800	3600	4000	3600	3500	4000
Сах. песок	—	—	—	—	—	7500	7200—8000	7000	7000	9400
Масло раст.	8800	7500	8500	—	800	800	800	800	1000	500
Соль	850	800	800	800	4300— 4700	1200— 4500	6000	5000	7000	900
Лимонад	1000— 4500	4500	4300— 4700	1200— 4500	—	1200—4900	5000	4800— 5300	4900	1400—8000
Мясн. консерв.	5300	6000	6000— 6500	5000	6000— 7500	5500—6500	5200— 10000	5300— 10000	5400— 10000	5000—16000
Рыбн. консерв.	3000—3300	3000	—	3250	2500—3500	3100—3600	3600—3900	3000—4000	2450—3625	3000—11000
Цены даны на 13 июля с. г.									8 наим.	7 наим.

## ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

## СУББОТА, 15 ИЮЛЯ

## ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

7.30 — Телеутро. 8.45 — Слово пастыря. 9.00, 15.00, 23.50 — Новости. 9.20 — Зов джунглей. 9.50 — «Секреты моего лета», сериал. 10.25 — Утренняя почта. 11.00 — Смак. 11.15 — Здоровье. 11.50 — Провинция. 12.20 — Бомонд. 12.40 — Сорока. 12.50 — «Антон Иванович сердится», х. ф. 14.10 — Миниатюра. 14.25 — Зеркало. 15.20 — Большие гонки. 15.50 — И. Андроников. 16.40 — В мире животных. 17.15 — Сменхапонада. 18.00, 21.00 — Время. 18.25 — Счастливый случай. 19.20 — «Джентльмен из Кокоди», комедия. 20.45 — Спокойной ночи, малыши. 21.45 — «Вдовы», сериал. 22.40 — Э. Джон в Москве. 23.20 — У всех на устах. 0.15 — «Частное лицо», т. ф. 2.35 — «Мелодии давних лет», киноконцерт.

## КАНАЛ «РОССИЯ»

7.30 — Христос во всем мире. 8.00 — Доброе утро. 10.00 — Стиль жизни. 10.20 — «Несправимый лгун», х. ф. 11.40 — Телокомпакт. 12.40 — Мультфильм. 13.00 — Э. Пьеха. 13.30 — Теледоктор. 13.50 — Исторический альманах. 14.20 — «Легенда о княгине Ольге», х. ф. 16.40 — «Сен-Жермен де Пр». Прежние времена», д. т. ф. 17.15 — Ответы на письма. 18.00 — Ребятам о зверятах. 18.30 — Черная кошка. 18.50 — Телеблица. 18.55 — Телеголгофа. 19.30, 22.40 — Информ-ТВ. 19.50 — «Красота», ф. концерт. 20.10 — «Экспресс на Касабланку», х. ф. 21.35 — «Оранж-ТВ». 23.00 — «Последние дни Иммануила Канта», х. ф. 0.15 — «Звезды на бис», муз. шоу.

Фильм. 21.40 — Мультфильм. 22.05 — Совершенно секретно. 23.30 — Река времени. 23.35 — Автомиг. 23.40 — Программа «А». 0.25 — Мультфильм. 0.35 — Ночной разговор.

## ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Звезды говорят. 8.30 — Мультипульти. 8.50 — Первый дубль. 9.05 — Золотой ключик. 9.20 — Футбол без границ. 10.05 — Доброе утро. 10.35 — Аты-баты... 11.05 — Консолидация. 11.10 — Русское лото. 11.55 — «Мушкетеры 20 лет спустя», х. ф. 13.15 — Звезды мирового экрана. 13.45 — Ваш партнер. 14.20 — «Ночь на перекрестке», х. ф. 15.10 — Клип-антракт. 15.15 — Параллели. 15.30 — Шестое чувство. 15.55 — Карнавал в Лужниках. 16.40 — Танц-экспресс. 16.55 — Чемпионат мира по автогонкам. 19.00 — Дисней. 20.25 — «Безжалостные люди», х. ф. 22.05 — Коробка передач. 22.25 — У Ксюши. 23.30 — Река времени. 23.35 — Автомиг. 23.40 — Тихий дом.

## ВОСКРЕСЕНЬЕ, 16 ИЮЛЯ

7.00 — Это ваш день. 7.30 — Целительное слово. 8.00 — Доброе утро. 10.00 — Стиль жизни. 10.15 — Мультфильм. 10.30 — «Лавка Рубинчик и...», х. ф. 12.00 — Воскресный лабиринт. 13.10 — «Из жизни земского врача», х. т. ф. 13.55 — «Фиеста», т. ф. 14.05 — Анонс. 14.20 — Классика-5 (М. Стюарт). 15.30 — Слово депутатам. 16.00 — «Философия танца», д. ф. 17.35 — «Парад парадов». 18.15 — Сказка за сказкой. 18.40 — Андре. 19.30, 23.15 — Информ-ТВ. 19.50 — «Перлампин», х. ф. 21.25 — Телегигра. 22.00 — «Пинк Флойд». 23.40 — Адам и Ева плюс.

Миронов. 19.35 — Один на один. 20.05 — «Жозефа», мелодрама. 22.00 — Воскресенье. 22.50 — «Вдовы», сериал. 23.45 — Любовь с первого взгляда.

## КАНАЛ «РОССИЯ»

8.00, 14.00, 20.00, 23.00 — Вести. 8.25 — Звезды говорят. 8.30 — Мультипульти. 8.50 — Первый дубль. 9.05 — Золотой ключик. 9.20 — Футбол без границ. 10.05 — Доброе утро. 10.35 — Аты-баты... 11.05 — Консолидация. 11.10 — Русское лото. 11.55 — «Мушкетеры 20 лет спустя», х. ф. 13.15 — Звезды мирового экрана. 13.45 — Ваш партнер. 14.20 — «Ночь на перекрестке», х. ф. 15.10 — Клип-антракт. 15.15 — Параллели. 15.30 — Шестое чувство. 15.55 — Карнавал в Лужниках. 16.40 — Танц-экспресс. 16.55 — Чемпионат мира по автогонкам. 19.00 — Дисней. 20.25 — «Безжалостные люди», х. ф. 22.05 — Коробка передач. 22.25 — У Ксюши. 23.30 — Река времени. 23.35 — Автомиг. 23.40 — Тихий дом.

## ПОКАЗЫВАЕТ САНКТ-ПЕТЕРБУРГ

7.00 — Это ваш день. 7.30 — Целительное слово. 8.00 — Доброе утро. 10.00 — Стиль жизни. 10.15 — Мультфильм. 10.30 — «Лавка Рубинчик и...», х. ф. 12.00 — Воскресный лабиринт. 13.10 — «Из жизни земского врача», х. т. ф. 13.55 — «Фиеста», т. ф. 14.05 — Анонс. 14.20 — Классика-5 (М. Стюарт). 15.30 — Слово депутатам. 16.00 — «Фил